

植物生理学实验线上线下混合式教学模式的探索*

张雪莲¹李淮源² 罗玉荣² 钱春梅 通信作者

(1. 华南农业大学生命科学学院 广东广州 510642;
2. 华南农业大学基础实验与实践训练中心 广东广州 510642)

摘要: 在植物生理学实验教学过程中,开展线上与线下混合式教学的实践,不仅提高了学生对知识的理解水平和掌握程度,而且还提升了他们的自主学习能力、实践能力和创新能力。教师全程参与指导,并有针对性地开展课程思政,达到了全程育人的目的。

关键词: 线上线下混合式教学 植物生理学实验 自主学习 课程思政

中图分类号: G642.4 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.01.110

一、植物生理学课程的特色

1. 植物生理学是培养卓越农林人才的专业基础课

植物生理学是与人类生活和农业生产密切相关的学科,具有很强的实践性。因此,植物生理学(包含理论课和实验课)既是我校植物生产类相关专业的专业基础课,也是生物科学与生物技术的专业课。每年修课人数超过1200人,覆盖面较广。

2. 植物生理学实验教学有利于学生专业技能的培养

实验课是教学中重要的组成部分。学生通过实验课自己动手操作、观察、分析,系统培养了实验技能,独立工作的能力以及实事求是、严谨细致的科学态度,同时,也留下了深刻的印象,有利于更好地掌握的理论知识^[1]。

3. 传统植物生理学实验教学的不足之处

传统的教学中,主要以“教师讲授实验原理—演示仪器使用—学生动手操作”的模式进行。首先,这种教学模式以教师为中心,教师讲解与演示时间较长,压缩了学生的思考和操作时间。其次,受时间的限制,教师的讲解和操作示范一般只进行一遍,无法保证每个学生在能够完全掌握了实验中的重点、难点,部分学生在操作中仍会遗漏或者做错一些步骤。此外,教师无法及时地发现每个同学实验中所有的问题,错误得不到及时纠正,学生都不知道自己存在的问题。

二、植物生理学线上线下混合教学模式的探索

由于上述的各种问题,植物生理学实验课很难达到满意的效果。自2018年起,我们逐步开展了植物生理学实验线上教学的工作:录制所有的理论讲解微课视频,通过QQ

群发给学生提前预习,以提高课堂效率。2020年新冠疫情突发,被迫在线上进行课程教学。在此背景下,我们拍摄了很多教学视频,进一步丰富了教学资料库,并进行了部分内容的更新迭代。

目前,已经发布在华南农业大学在线学习平台和雨课堂的资料包括:①实验原理、实验步骤等理论部分的教学微课视频(时长10-15min);②实验室常规仪器和器材(如移液枪、离心机、电子天平、研钵、滴定管、分光光度计、电导率仪等)操作指南视频;③与实验相关的习题(包括了实验原理、实验步骤、仪器操作等知识点)及测试,通过这些小测验,督促和检查学习效果,并计入平时成绩;④结果分析部分的部分案例;⑤实验相关的材料包括教学大纲、教学进程表、实验室安全要求、卫生要求等文件,以及相关的动画、视频以及其他优秀的慕课资源链接。

在教学视频的录制与编辑、习题的选择及编撰、相关资料的收集整合等各个环节均尽心尽力,力争将抽象的理论知识直观、形象地展示给学生,增加启发性和趣味性。

以上的工作基础,使我们有条件开展线上线下混合教学。线上线下混合教学模式将原有课堂讲授的传统教学模式,调整为“线下”教师为主的教学和“线上”学生为主的教学两部分,两者相互促进的教学模式^[2]。在疫情防控常态化及专业课学时压缩的大背景下,不断完善植物生理学实验线上线下混合式教学体系,扩展了课程教学容量和学习时间,节省了课堂教学时间,既提高了教学效率,又锻炼了学生的自主学习能力和专业素养^[3-4]。

*基金项目:华南农业大学教育教学改革与研究项目(JG20055)。

三、植物生理学实验课线上线下混合式教学的具体做法

1. 课前：将学习任务在网上提前发布

实验课虽然主要强调的是学生动手能力的培养，但其核心仍然是对科学问题的整体把握。如果学生做到实验前心中有数，那么实验成功的概率就很高。在教学过程中，我们发现部分同学不完全了解实验地原理和步骤，只是按部就班的照书操作，实验中一旦遇到问题就不知所措。因而，我们提前在学校的在线教育平台及雨课堂发布实验相关的资料，让学生自主安排时间学习，并完成网上的相关测验。教师可通过在线平台及雨课堂查看相关的学习情况、在线测验结果、评阅各小组提交的实验预习报告和实验设计，并回答提问和参与学生讨论等。这样能够实时掌握、监控与指导学生的学习活动^[5]，采集到这些教学数据，为后续的教学改进提供了依据。

2. 课中与学生积极互动，提高线下课堂教学的效果

了解学生线上学习的情况，线下教学将更有针对性。线下课堂，老师在快速串讲本次实验课原理和步骤的基础上，侧重讲授本次实验的重点、难点与注意事项，其中一部分会让同学来讲，以检查督促预习和锻炼同学的表达能力。由于讲授时长缩短，学生参与实验的时间更长。通过独立动手操作，学生逐步解决了目标问题。同时，教师有较多的时间观察和纠正学生的操作，多与同学进行交流，了解他们的想法，改进教学中的不足。线下课堂的学习氛围，是网上教学所不具备的。

目前，我校的植物生理学实验内容主要包括：验证性实验、综合性实验和创新性实验三大类。①验证性实验：一般安排在理论讲授之后，针对个别知识点进行验证和技能学习。例如：植物组织水势测定、植物蒸腾强度的测定、植物光合及呼吸速率的测定等。②综合性实验：用同一处理材料测定多个相关的指标，培养多角度看待问题的思维。实验内容有：叶绿体色素的提取分离、理化性质分析及叶绿素含量的测定；植物的缺素培养等。以上两部分实验内容占2/3的学时。③设计性实验：学生自主设计实验解决生活中的问题。考虑到实验的可行性，教师把主题限制在保鲜和逆境两大方向，要求学生自行组队拟定题目，如“荔枝和香蕉不同保鲜方法的效果比较”“玉米在不同逆境中根系活力的比较”等。同学们需要查阅相关的资料，整理汇总后写出实验方案，并将方案在全班汇报，通过同学间相互提问和讨论以及老师的意見，进一步完善实验设计后再开始动手实验。经过这些锻炼，学生查找资料及归纳整合能力、团队合作、口头表达和

写作能力，均有不同程度提升；对理论的理解力和应用能力则显著提高，且极大地促进了自主探究性学习。对于完成较好的项目，鼓励同学申请校级和省级的大学生创新创业训练项目。

3. 课后：巩固学习效果

完成实验后，学生必需按时完成实验报告，教师及时批改后讲评。这个过程中，学生又梳理了一遍实验，再加上老师的点评可以答疑解惑，从而巩固相关的理论知识与操作要点。另外，教师将授课视频上传到网上，便于同学反复观看，查漏补缺，有问题师生随时交流。

4. 实验课要注重基本功的训练

实验课中，首先要注重对于学生科研思维的培养，抓住所要解决的问题核心，围绕该问题从多个角度进行论证，不同的指标之间也要有相应逻辑关系，实验的步骤之间要环环相扣，没有逻辑的断点。这在综合性和设计性实验中体现得更明显。第二，严格规范实验操作过程，实验的每一步都很重要，前期准备工作一定要做好，包括常规仪器的使用、试剂的配置与使用、实验中的自我防护、实验废弃物处理等。这些知识点内容已经上网，课堂上仍需要强调及示范。第三，数据的记录和处理：实验过程要有清晰完整的记录，如果实验数据不符合预期就一步步倒推，看哪一步有问题，能找出问题，解决问题就不远了。教会学生用图和表格来表现数据，并学会计算标准差。第四，写作的规范性：用专业词汇而非口语表达，注意句子的结构，句子之间逻辑性，标点符号的正确使用等。讲解作业时，常见的写作错误拿出来给同学分析，并示范如何改正这样进行了，几次之后，他们的作业质量就有了明显的提升。以上几点都是专业的基本功，专业素质就是从这些小的方面一点点搭建起来的。

四、线上线下混合式教学模式有利于推进“润物细无声”的课程思政

课程思政对激发学生学习兴趣、培养踏实认真的工作作风具有潜移默化的作用^[6]。线下实验课上，教师与学生相处时间长，交流机会多，一旦师生之间建立了信任，学生愿意从课程学习、专业前景、职业规划及人生困惑等方面主动与教师交流。因此，实验课融入课程思政更容易，更有针对性，效果也更好。具体的做法有以下几点。

1. 关心学生的学习、生活和成长

教师要了解这个年龄段学生的特点和困惑，加强与学生线上线下的沟通交流，督促学生学习，解答他们遇到的各种问题，真正做到教书育人，而不是仅仅用分数来衡量人，课

程思政工作才能真正起作用。

2. 教师的言传身教潜移默化影响着学生

老师到达教室的时间、实验的准备情况、实验中遇到意外时的思考和处理等，老师对待学生问题的态度和处理方式，这些方方面面面向学生展现了责任意识和专业素养。教师生动有趣的讲解、丰富的专业知识和人生见解，都会影响到学生学习的兴趣和积极性，从而喜欢上这门课。

通过预习-实验-完成实验报告整个过程后，学生了解问题是什？通过什么方法解决？这个方法的优缺点在哪里？学生把知识内化后，再用自己的语言表达出来。这个过程锻炼了学生的思维、操作能力和写作能力。加上教师及时讲评实验报告，让学生慢慢学会如何分析和解决问题，学会思考，这些能力都能迁移到解决其他问题上。

3. 培养严谨的科研精神

实验中的操作要精细准确，小细节会影响到最终的结果。例如，移液枪的枪头要旋紧，样品研磨后转移时离心管中时研钵棒不能放在研钵外等。实事求是地记录实验结果，实验报告要规范书写。如果实验有失误，需要正视实验失败原因，诚实面对。

4. 鼓励学生敢于质疑

某年我校的实验教材由于印刷错误，叶绿素计算公式中的 $/1000$ 写成了 $*1000$ ，有的同学计算后感觉不对会来问，有些同学则完全相信课本。我们没有事先指出错误，就是希望他们能自己计算结果后，自己发现问题，从而鼓励学生要有自己的想法，书上的不都是正确的。大胆质疑，小心求证的钻研探究能力也需要不断锤炼。

五、考核

采用“过程性评价+期末考试”相结合的考核模式。期末考试是实验课的总结、巩固与提升，而课程过程是学生真实状态的表现。考核评价体系中增大了过程性评价的比重，包括，学生的工作态度、思考和动手能力、团队合作精神、乐于助人不怕吃苦等德育表现。考核内容具体为：实验中的表现及实验报告、网上在线学习的总时长及测验成绩、考勤值日、期末考试，各部分比重分别为50%、15%、5%、30%。侧重于学生在整个课程学习过程中的全面评价。

最近2个学期成绩统计结果表明：线上线下混合教学的

效果明显优于传统教学模式。但是，线上学习对学生的自制力要求较高，部分同学在没有监督的环境中，不能保质保量完成学习任务，导致线下课堂跟不上教学进度。

结语

在目前专业课学时压缩的背景下，混合式教学打破了教学时间和空间的限制，极大地拓展了课程的深度与广度，充分引导学生的自主学习能力和激发了他们的学习兴趣，真正实现了“学生为中心”，并且教、学、管、评整个教学体系有据可循。植物生理学实验课教学始终贯穿价值塑造、知识传授、能力提升有机统一的课程思政，最终达到夯实理论基础，培养学生扎实的实验技能，以及立德树人的课程目的。此外，教学相长，新模式也促进教师不断学习新技术和新理念，提高了教学效果和人才培养质量。

参考文献

- [1]钱春梅,罗玉容,陈巧玲,等.植物生理学实验课实施自主学习实践的探索[J].教书育人(高教论坛),2016,(12):100-101
- [2]徐淑艳,姜凯译,王桂英.线上线下混合教学在包装工程专业课程中的应用[J].绿色包装,2022,(05):24-27
- [3]郑宏,谢作栩,王婧.后疫情时代高校教师在线教学态度的调查研究[J].华东师范大学学报(教育科学版),2020,38(07):54-64.
- [4]谢佳燕,王宏勋,闫达中,等.线上线下混合式教学在生态学课程中的探索与实践[J].课程教学,2021,(08):107-109
- [5]韦春荣.理论力学课程线上线下混合式教学研究与实践[J].高教学刊,2022,(07):97-100
- [6]张永强,刘忠娟.植物生理生化实验课程思政的探索与思考[J].高教学刊,2021,(34):175-179

作者简介

张雪莲（1980—），女，湖南衡阳人，博士，副教授，主要从事植物生理学教学与科研。

通信作者

钱春梅（1969—），女，江苏丹阳人，博士，副教授，主要从事植物生理学教学与科研。